

乌克兰局势成慕安会讨论焦点

乌大量难民持续涌入 俄一州进入紧急状态

乌克兰局势成为正在德国举行的第58届慕尼黑安全会议(慕安会)讨论焦点,七国集团外交部长19日就此举行紧急会谈。

与此同时,俄罗斯举行计划内战略威慑力量演习,俄罗斯总统普京与白俄罗斯总统卢卡申科一同观看演习。而由于从乌克兰东部涌入的难民数量持续增加,俄罗斯南部罗斯托夫州宣布进入紧急状态。

七国外长紧急会谈

乌克兰局势成为本届慕安会讨论焦点。德国总理朔尔茨19日在慕安会发表演说时表示,乌克兰局势没有缓和,“欧洲有再次发生战争的危险”,外交途径仍然是解决乌克兰问题的手段。他说,俄罗斯对乌克兰加入北约的担忧是“荒唐”的,乌克兰加入北约事宜近期都不会摆上日程。

北约秘书长斯托尔滕贝格说,他已致函俄罗斯外交部长拉夫罗夫要求进行更多会谈。他表示,目前为止北约未看到俄军从乌克兰边境撤出的迹象,相反仍在继续集结,北约将继续密切关注,并呼吁俄罗斯撤军。

欧盟委员会主席冯德莱恩认为,近期一系列事件可能重塑整个国际体系,也会给俄罗斯带来经济损失,俄罗斯如果入侵乌克兰,将遭到前所未有的经济制裁。

七国集团外交部长当天在慕安会上就乌克兰危机举行紧急会谈,由德国外长贝尔伯克主持,乌克兰外长库列巴受邀参加。贝尔伯克在会谈后表示,七国集团已就相关应对措施达成一致,“我们有责任避免迫在眉睫的灾难”,尽管目前事态严重,但还没有到无法挽回的时候。她强调,自2014年以来,七国集团和国际组织已向乌克兰提供超过480亿美元援助,今后也将继续加强对乌克兰援助和经济合作。



■ 慕安会讨论乌克兰局势



■ 乌东地区向俄罗斯疏散居民

本版图 GJ

普京观看俄军演习

而作为乌克兰局势当事方之一,俄罗斯自1999年以来首次没有派官方代表参加慕安会,俄罗斯总统普京也不会以视频方式出席。克里姆林宫网站19日发布消息说,俄罗斯当天举行计划内战略威慑力量演习,普京与白俄罗斯总统卢卡申科一同观看演习。

消息说,此次演习涉及空军、南部军区、战略导弹部队、北方舰队和黑海舰队等部队,演习期间发射了弹道导弹和巡航导弹,所有导弹都击中指定目标。空军成功发射“匕首”高超音速导弹,北方舰队和黑海舰队舰艇和潜艇发射“口径”巡航导弹、“锆石”高超音速导弹和“轻舟”弹道导弹,此外还发射了“亚尔斯”洲际弹道导弹和“伊斯坎德尔”陆

基巡航导弹。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,俄罗斯的一系列演习是绝对透明的,弹道导弹发射演习只是常规训练的一部分,演习前俄罗斯会通过各种渠道通知各国,一切都经过妥善安排,因此不应引起任何担忧或恐惧。

乌东局势仍在升级

与此同时,乌克兰东部局势仍在升级。乌克兰东部顿巴斯地区顿涅茨克民间武装领导人19日发表视频讲话称,乌克兰军队正对东部地区民间武装控制地区进行大规模袭击,民间武装已签署总动员令号召同胞加入,抵抗乌克兰军队进攻。

该武装此前一天宣布,因存在乌克兰发起军事行动的危险,自即日起向俄罗斯大规模

模集中疏散当地居民。俄罗斯罗斯托夫州州长戈卢别夫表示,由于涌入的乌克兰东部顿巴斯地区民众数量增加,该州19日开始实行紧急状态。

普京已下令紧急情况部代理部长立即前往罗斯托夫州,为接收乌克兰东部难民提供保障,并要求有关部门向每名进入罗斯托夫州的难民发放1万卢布救助金。

俄罗斯国家杜马(议会下院)主席沃洛金说,俄罗斯不希望战争,但如果乌克兰东部顿巴斯地区的俄罗斯公民和同胞生命受到威胁,俄罗斯准备奋起保卫他们。

乌克兰国防部长列兹尼科夫和武装部队总司令扎卢日内则否认将对东部地区发起军事行动,指责该地区民间武装发布虚假信息制造恐慌。

乔伊

结束福岛实地调查 IAEA 报告4月发布

反对排放核污水者:只想保卫年轻一代



■ 国际原子能机构专家组与日本经济产业省官员会谈

图 GJ

在结束为期5天对日本福岛第一核电站的实地调查以及对日本经济产业省、东京电力公司等走访后,国际原子能机构(IAEA)调查小组18日在东京举行线上记者会,有关报告预计将于4月底发布。

日政府暗藏期待

当有记者问及是否存在核污水“排放入海”以外的选择时,国际原子能机构副总干事埃夫拉德回应说,这是日本政府决定的方案,国际原子能机构只是受日本政府邀请进行安全性审查,对于核能的安全性问题无权承认或反对。她表示,对“经处理后”的核污水排放入海前、中、后的相关监测和审查将

持续数年。

调查小组14日抵达日本当天,日本内阁官房长官松野博一的表态似乎就暗藏对国际原子能机构为日本背书的期待。他说,希望“确保日本的努力得到恰当的评估”。

日本去年4月宣布决定将2011年“3·11”大地震后产生并储存的数百万吨核污水过滤、稀释后排入海,负责运营的东京电力公司则计划于明年春天开始向太平洋排放核污水,引发日本国内和周边国家担忧。

民众反对声不断

对于政府坚持要将核污水排放入海的决定,一直以来日本国内反对声不断。

数十名福岛居民12日聚集在福岛县政府大楼前,手举写有多种语言的标语,抗议政府决定将核污水排放入海,希望以此获得国际社会关注。有示威者表示,自己不过是想“保卫年轻一代的健康和未来”。

日本原子力资料情报室17日发表声明,明确反对将核污水排放入海。声明指出,东京电力公司去年发表《海洋排放辐射影响评估报告》并公开征集意见,但最终没有公布征集意见结果就提交了关于安装稀释核污水装置的许可申请,并且评估报告未考虑长期排放核污水导致氚以及放射性物质在环境中累积的影响,是“极度武断”的。

为达到国际排放标准,核污水要过滤去除有害的同位素,但这不能去除核污水中的氚元素,大剂量氚将对人体健康造成伤害。

不愿意大海变脏

有数据显示,福岛第一核电站产生的核污水正以每天140吨的速度累积,目前存储在1000多个储存罐中,预计储存罐的容量将于明年秋季耗尽,这也是日本政府将核污水排放入海的理由之一。

但事实上,不少福岛民众宁可腾出自己的土地给政府储存核污水,也不愿看到它们被排放入海。因为这么做,只会令他们重塑外界对福岛海产品信心的努力毁于一旦。

正如在福岛打了一辈子鱼的渔民小野春雄所说:“我的三个儿子都是渔民,如果大海变脏了,我们可就麻烦了。”

本报记者 齐旭

新华社上午电 大西洋风暴“尤妮斯”18日侵袭英国、荷兰、比利时、法国等欧洲多国,已造成至少9人死亡,航班取消、列车停运和渡轮停航,成千上万人遭遇断电。

在欧洲,3人在风暴引发的事故中丧生,其中伦敦一名女子驾车时遭大树砸中,利物浦一名男子乘车时被飞来杂物击中,汉普希尔一名男子驾车撞上断树;在荷兰,大风刮倒树木造成4人死亡;在比利时,一名老人被大风刮入河中溺死;在爱尔兰,一名男子清理废墟时被倒下的大树砸死。

“尤妮斯”是三天来袭击欧洲的第二场大型风暴,英国、荷兰等国均发布红色预警。英国伦敦O2体育馆部分屋顶被狂风掀走,多栋高楼甚至在风中“颤动”;在英格兰西南部韦尔斯,一座19世纪教堂的尖塔部分结构被风刮走。

丹麦渡轮运营商联合轮船公司18日宣布,鉴于风浪太大,暂停英吉利海峡往返英国多佛尔与法国加来的渡轮。英国18日共有436架次航班取消,并有多地列车因断电等原因被迫停运。荷兰阿姆斯特丹史基浦机场18日约390架次航班取消。德国最大铁路运营商德国铁路公司18日取消北部地区全部列车车次。

“尤妮斯”18日登陆法国,在法国北部加来海峡省格里斯内兹测得风速一度高达每小时175公里。风暴严重影响法国北部地区,特别是上法兰西大区。19日数据显示,风暴已造成当地20余人受伤,其中6人重伤,主要是由于在风暴中跌倒、被坠落物品击中中等造成。

欧洲至少九人死亡 风暴「尤妮斯」来袭